



这是一个特别的党总支——下设4个党支部,有78名党员,横跨晋中、吕梁、临汾3市6个县(市)。所处工作地点不同、服务任务不同、作业环境不同,党员管理难度大,流动也比较频繁。在这样的情况下,如何将党建与业务深度融合?

## 汇聚流动星火 点亮服务之光

——记山西焦煤先进基层党组织 洗煤厂选煤服务中心党总支

洗煤厂选煤服务中心党总支因地制宜设置了流动党员先锋岗和流动党员包保责任区,由党员先锋队带头组建专业化队伍,为矿厂提供专业化服务,以“两大抓手”凝聚党员合力,打造了选煤行业党建新标杆。

2023年以来,汾西矿业将推进洗选领域改革作为落实“精煤制胜”战略的具体举措和重要抓手,将11座外委洗煤厂交由汾西矿业洗煤厂承包运营。这也意味着点多、面广、战线长,党建工作更要下足绣花功夫,做细做实。

“基层党建,做实了就是生产力,做强了就是竞争力,做好了就是凝聚力。如今洗煤厂业务不断拓展,党建工作也必须跟得上。”选煤服务中心党总支书记马德刚始终这样认为。

选煤服务中心党总支坚持“生产建设延伸到哪里,党建工作就跟进到哪里”,审势而行,在原有选煤服务中心机关党支部、选煤服务中心维修部党支部的基础上,按照地域划分成立了孝义区域运营党支部、临汾区域运营党支部,将党建工作融入选煤生产销售、选煤专业服务等中心工作,赋能企业发展。

选煤服务中心维修部部长、维修部党支部书记丁峰介绍:“我们业务人员每次下矿

都要设立一个流动党员先锋岗或流动党员包保责任区,由带队党员干部作为负责人,带领大家苦干实干。”

2023年7月,洗煤厂接到通知,高阳选煤厂筛子激振梁出现裂缝急需更换。维修部工会主席赵君一带十多名同志组成了流动党员先锋岗,第一时间奔赴现场。

“时间紧、工作量大,还涉及起吊、动火等作业,不能整体拆除,只能现场拆除各个零配件,这是我们面临的最大考验。”赵君一说。为了不影响高阳选煤厂整体运行,他们先期拆除设备的传动轴和激振器,在做好支撑稳固后再拆除筛子侧板,安装新的激振梁……从早上9点到第二天凌晨3点,焊工、钳工默契配合,作业流程有序衔接,等试车完毕恢复正常运行时,天已经亮了。

在承包运营正令金岩选煤厂初期,该厂设备设施陈旧老化、跑冒滴漏现象严重,工艺不完善,生产系统达不到平衡状态,尤其是生产指标无法保证。党员秦海沙带领的运营团队列出施工表和改造图,通过改造中煤和矸石的弧形筛、精煤卧脱离心机,完善系统除杂等设备设施,将精煤水分降低至11%,煤泥灰分提高至68%,矸石带煤率降低到0.6%,交出了挖潜降耗、提质增效的新答卷。

党员先锋岗上,突击队冲锋在前,党员表率在先。“我们外出服务大部分是急难险重的任务,有些工作需要经验丰富的党员带头人。我们的党员同志老当益壮,从来都是身先士卒。”丁峰感叹道。即将退休的党员杨志忠每次外出服务都充分发扬不怕苦、不怕难的奋斗精神,干完了还要等试车正常、清理完现场才放心离开,这无形中给大家上了一堂生动的党课。

在以党建工作促进业务提升的同时,选煤服务中心党总支还将职工利益放在心上,坚持职工群众在哪里,党群服务就深入到哪里。该党总支推行“党群一线温馨驿站”建设,充分发挥现场办公、矛盾化解、职工培训、党员干部监督等职能作用,打通服务职工“最后一公里”;持续开展“我为职工办实事”“送温暖”以及丰富多彩的文体活动,提升职工的幸福感。

与此同时,选煤服务中心党总支还组建理论宣讲小组,送学到一线,通过多种载体进行广泛宣讲,让承包运营选煤厂广大职工了解企业的改革任务和发展前景,带动职工艰苦奋斗、爱岗敬业,让“流动”的星火照亮每个角落。

(文:卢俊婕 霍薇 图:李博)

